

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2022年6月11日 星期六 农历壬寅年 五月十三

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

第10801期 今日8版

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电96121

白天	阴天有阵雨或雷雨
夜间	阴天有阵雨或雷雨
风向风力	偏北风1~2级
温度	21~24℃

黔东南：多措并举全力打赢防汛减灾硬战

本报讯(记者 吴路路 通讯员 于美玲)入汛以来,黔东南州深入贯彻落实中央、省委省政府、州委州政府关于防汛救灾工作的重要指示精神,统筹发展和安全,坚持人民至上、生命至上,多管齐下筑牢防汛减灾“安全堤坝”,全力保障人民群众生命财产安全,为打赢打好防汛减灾硬仗提供了坚强组织保证。

“四早”下好防汛减灾“先手棋”

全力做到“早预警”。密切关注天气变化,充实监测力量,加密监测频次,实时掌握全州雨情、水情、库情、地质灾害隐患点险情,做好滚动预测预警预报工作,强化对局地短时突发性暴雨洪水的监测。气象部门提前6个小时向党委政府和防汛抗旱指挥部办公室报告,并及时向社会发布预警信息。

及时做到“早会商”。州县两级防汛抗旱指挥部办公室和应急管理部门在收到气象部门预报将有100mm及以上强降雨预警信息后1小时内,及时组织相关部门召开会商研判会,可视情况扩大会商参会范围,必要时也可召开会商研判并形成会商结果。

确保做到“早响应”。启动应急响应,按照预案规定启动防汛应急响应并明确响应等级,及时向县(市)、乡镇(街道)和有关部门、单位发布响应指令,调度各级党委政府和防汛抗旱指挥部成员单位迅速投入到防汛抗洪救灾一线。

坚决做到“早撤离”。各级党委政府及防汛抗旱指挥部成员单位要秉持“宁可十防九空,不可失防万一”的防灾理念,“宁愿听到群众的骂声,也不愿听到群众的哭声”,牢牢抓好一线群众转移避险工作。县(市)领导要下沉包保乡镇开展督导,乡镇领导要带队深入重点村(居)进行督导,实行“人包人”方式抓好群众转移避险安置工作。

“五快”筑牢防汛减灾“安全堤”

党政反应快。严格执行领导带班和24小时防汛值班制度和信息报告制度以及州委突发事件信息“两分钟”首报模板要求,严格保障主要负责人第一时间靠前指挥,确保做到灾情第一时间精准掌握、抢险救援工作第一时间开展、灾后重建工作第一时间谋划。

部门联动快。灾情发生后,应急、水务、供电、交通、工信等部门均在第一时间启动响应,组成抢险救援工作组及时赶赴灾区开展抢险救援工作,结合职责

全力开展受灾群众救助、全力开展“四通”抢修、全力抓好次生隐患排查整治等工作,切实保障人民群众生命财产安全降至最低限度。

抢险救援快。灾情发生后,州、县(市)、乡镇(街道)救援队伍第一时间到达灾区开展救援工作,村级组织不等不靠,在第一时间发动群众开展自救互救。

灾后救助快。入汛以来,全州上下及时安置受灾群众,共发放自然灾害救灾资金113万元,搭建应急救灾帐篷51顶,发放折叠床29张、被类51床、衣类5套、米258袋、油125桶,共计折款11.485万元,有效保障受灾群众的基本生活。

灾后重建快。灾情发生后,第一时间安排州应急、交通、水务、农业、工信、电力等部门组成联合工作组赴一线指导开展房、水、电、路、讯的恢复重建工作和农房、农作物的生产自救工作。

“三级叫应”织密防汛减灾“防护网”

州级叫应。由州防汛抗旱指挥部办公室和州应急管理局电话叫应各县(市)党委政府主要领导,并要求县(市)应急局、乡镇立即叫应到村(居)、社区分管领导和县(市)应急局、乡镇(街道)主要领导,要求县(市)立即安排县级领导赶赴

“让人民群众奔着更好的日子去”——习近平总书记考察四川纪实

○新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 张晋

“四川我来过多次,不少地方都走过。天府之国,真是一个好地方。在当前统筹疫情防控和经济社会发展的背景下,我再来这里看看。”

6月8日,仲夏时节,习近平总书记赴四川考察。这是党的十九大以来总书记第二次到四川考察调研。一天时间,自眉山至宜宾,步入稻田看秧苗长势,走进乡村话乡村振兴,考察三苏祠谈文化自信,眺望三江口察长江生态保护,走进高校调研就业问题,深入企业鼓励自主创新……一路调研,一路思索,指明方向,坚定信心。

习近平指出:“我们走到今天这一步不容易,都是拼来的。同时,我们不能满足于于此,还要勇往直前,更上一层楼。”

“新的征程上,我们遇到的困难还会很多。我一直讲前途是光明的,道路是曲折的,要准备迎接挑战、接受考验。中国共产党带领中华民族就是这样推着国家往前走,让人民群众奔着更好的日子去。”

希望田野 美丽乡村——“老百姓的事,要实实在在地干,干一件成一件”

芒种刚过,正值水稻拔节生长之时,“天府之国”成都平原的沃野上,孕育着丰收的希望。

“刚好是农忙时节,这次到南方看看水稻田。”8日上午,四川考察第一站,习近平总书记来到岷江之畔的眉山市东坡区太和镇永丰村。

国务院安委会工贸行业专项督导组到我市开展督导帮扶

本报讯(记者 彭熠)6月8日,应急部安全执法和工贸监管局二级巡视员王立志率国务院安委会工贸行业安全生产专项督导组帮扶组到我市凯里市开展督导帮扶工作。贵州省应急管理厅二级巡视员王志,省工信厅、州应急管理局、州工业和信息化局等有关负责同志,凯里市相关负责同志陪同。

督导组一行来到黔东南新希望农牧科技有限公司、贵州百川包装有限责任公司,通过实地检查、查阅资料、召开座谈会等方式进行了检查。按照检查要点表和执法检查重点事项表的要求,重点检查生态板车间生产管理情况,针对“粉六条”“有限空间四条”执法检查重点事项逐项开展检查,向企业了解安全生产工作开展情况。

座谈会上,督导组就检查发现的问题与企业进行交流反馈。指出,本次工贸行业异地执法检查帮扶工作,主要是示范“三位一体”执法模式,通过现场示范,帮助提高贵州省安全执法质量、提升基层执法队伍规范执法水平、推动企业落实安全生产主体责任,有效消除重大安全隐患,坚决杜绝重特大事故发生。

督导组强调,要切实提高政治站位,严格落实企业安全主体责任。相关部门要做好统筹协调,督促企业主要负责人全面依法依规履职;企业主要负责人要知法、懂法、守法,建立健全全员安全生产责任制。要强化隐患排查治理,确保问题隐患“清零”。对标对表,开展全覆盖自查自改,确保事故隐患及时发现有效整改,严防事故发生。要提升风险辨识能力,落实分级管控措施。加强安全风险研判,落实分类分级管理要求,制定风险管控的有效措施,确保风险管控到位,及时消除事故隐患。

据悉,6月9日至16日,国务院安委会贵州省工贸行业安全生产专项督导组帮扶组将先后到我市榕江县、从江县开展督导帮扶工作。

把人大财经工作融入全州发展大局 为助推“桥头堡”扬帆远航贡献人大力量

○通讯员 黄丹 龙锦涛

在全州上下深入学习贯彻《省人民政府关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》的关键时刻,5月31日至6月1日,全省人大财经工作座谈会在黔东南州丹寨县召开。会议的主要任务是深入贯彻省第十三次党代会精神,交流全省人大财经工作经验,推动全省人大财经工作再上新台阶。

我州在会上作了《守正创新担使命 全力以赴开新局》的工作经验交流发言,产生了积极的会议效果,得到了各方的正向评价。

回顾近年来的州人大财经工作,始终做到围绕中心、服务大局,以推动高质量发展为出发点和落脚点,把预算审查工作作为主要抓手,切实履行宪法和法律赋予的职责,扎实推动做好优化营商环境、国有资产管理等系列工作,不断强

化对财政预算审查监督,着力增强财政收支工作的公开、透明和规范力度,基本形成了全口径、全覆盖、全方位财经监督的良好局面。

展望部署新阶段的人大财经工作,州人大财经委将在州委的坚强领导和省人大及其常委会的关心指导下,抢抓新国发2号文件及《实施意见》等文件重大政策机遇,按照州委“一二三四五”工作思路,围绕“四新”主攻“四化”,以“六个要”加强和改进新时代人大财经工作,为助推“桥头堡”扬帆远航作出更大贡献。

加强党的全面领导,自觉提高政治站位。在新时代新征程中,赋予了人大新使命、新担当,州人大财经委将始终坚持党的领导,衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,深入学习贯彻党中央、省、州人大工作会议精神,坚定不移

地与党委政府同频共振、同向发力。

切实抓好预算审查重点拓展,看好人民的“钱袋子”。州人大财经委将深入贯彻落实好拓展改革要求,加强预算编制与政策的衔接,加大对重点支出、重点投资项目、重点民生保障、乡村振兴、粤港澳大湾区“桥头堡”相关专项资金、政府债务等审查力度,进一步细化对财政预算报告内容要求,强化全过程监督。

深化做实国有资产监督,进一步摸清“家底子”。加强国有资产管理监督,完善国有资产监管体系对促进国有资产保值增值、推动国民经济发展具有重要意义,认真贯彻落实州委出台的《州人民政府向州人大常委会报告国有资产管理情况工作办法(试行)》文件精神,拓宽监督层面,延伸监督触角,强化国有资产监管。

直击防汛

强化审计整改监督,提升监督效能。州人大财经委将重点跟踪监督审计查出突出问题的整改落实,着力构建审计问题整改监督机制,尽快建立出台审计查出问题整改监督工作办法,确保将审计成果转化治理效能,提高监督实效。

扎实推进预算联网监督,致力成果运用。州人大财经委将高度重视预算联网监督工作的开展,推动提高预算编制的科学性、规范性以及开展多层次、多环节、全过程的预算执行监督,推动事前、事后被动监督转变为事前、事中、事后监督三位一体的主动监督,逐步完善预算执行分析报告向州委汇报的工作机制,确保领导实时掌握目前全州财政预算执行情况,为经济高质量发展保驾护航。

着力加强自身建设,提升人大财经监督能力。从人大财经委角度推动新国发2号文件及黔府发〔2022〕17号文件等政策红利的贯彻落实,提高人大财经工作质量。要坚持学习与交流,充实提升人大财经工作队伍力量,加强政治理论学习,坚决按照习近平总书记提出的“四个机关”定位和要求,着力加强自身建设,不断提高履职能力水平。



“受灾田”改成“种粮食田”

受今年1月份大雪影响,锦屏县新化乡300亩蔬菜大棚全部毁坏,锦屏县积极组织灾后复耕种植玉米。目前,已完成复耕200亩,预计6月下旬全部种上玉米。

图为6月9日,农机手在翻耕土地,准备种植玉米。(1亩=0.0666667公顷)

(通讯员 李必祥 摄)

七旬绣娘国际T台走秀 向世界展示苗绣的魅力

本报讯(记者 潘雪 潘春春 聂小萱)“美国、英国、法国、加拿大、新加坡等国家,我都去走秀,其中美国更是连续去了10次。每次走秀穿的都是自己绣的苗族服饰。”6月9日,在贵州省台江县民族民间服饰织锦工艺坊,76岁的国家级非物质文化遗产苗族刺绣传承人潘玉珍自豪地告诉记者。

20年来,潘玉珍带着苗绣走出国门,足迹遍布10多个国家。在工艺坊,一张老照片记录了潘玉珍在国际时装周舞台上的风采。

照片中的潘玉珍,在五彩斑斓的绣衣和闪闪发光的银饰映衬下,精神矍铄、自信优雅,毫不逊色身旁年轻模特。

“当时,舞台的灯光很亮,很多人都在下面拍照,我心里就想着,一定要打起精神好好展示,让全世界都知道我们苗族别具一格的刺绣技艺。”回顾首登国际T台走秀时的情景,潘玉珍至今感慨不已。

苗族刺绣服饰精美别致,是对苗族文化的记载,是苗族文化的精髓。每到一国家,潘玉珍除了身着苗族服饰T台走秀外,还会向外国友人讲述苗绣一针一线背后的故事,传播底蕴深厚的苗族文化。

她告诉记者,每次走秀往往需要更换多套服饰,因为不同区域、不同年龄段的苗族服饰各不相同,样式多达200多种。

“老祖宗留给我们的传统技艺,一定要把它传承下去。”潘玉珍在出国走秀的同时,还致力于苗绣的“带货之旅”。2018年至2019年,仅客户定做苗族民间“央央央妹故事”图案的绣衣订单就达100万元。

源源不断的订单,带动了台江县周边乡镇30余名妇女就业增收,让自小深谙刺绣技艺的苗族绣娘们奔上了小康之路。

20年里,潘玉珍带着苗绣踏遍五洲四海,让世界了解这一蕴藏在深山深处的民族文化瑰宝。国际顶级时装杂志《嘉人 marie claire》,曾图文并茂地记录

了潘玉珍出国展示苗绣的故事,吸引了许多国内外设计师走进苗寨,了解研究苗绣文化。

同时,在长期的国际国内文化交流与碰撞中,潘玉珍对传统苗绣技艺也有了新的认识,基于苗族传统刺绣技法,创作出了围巾、抱枕等多元化、又具有时尚性的产品,使苗绣这一非物质文化遗产得到传承与发扬。

“只要有人喜欢苗绣,我就毫无保留地教。”对于潘玉珍来说,传授苗绣技艺,就是最好的民族文化传承。

“习近平总书记在贵州视察时,特别点赞了苗绣。这更加坚定了我坚守与传承苗族刺绣技艺的底气和信心。”如今,虽然潘玉珍已把“接力棒”交给了女儿张艳梅,但她依旧壮心不已,坚定文化自信,在传承苗族刺绣文化上继续创新赋能,让更多苗族手艺人延续绣梦人生。

用好“桥头堡”政策 推动高质量发展 系列访谈 部门访谈